



АТОМНИК України

№ 22 (340) 31 травня 2007 року

Заснована 1 грудня 2000 року

ГАЗЕТА ПРОФЕСІЙНОЇ СПІЛКИ

ПРАЦІВНИКІВ АТОМНОЇ ЕНЕРГЕТИКИ ТА ПРОМИСЛОВОСТІ УКРАЇНИ

НОВИЙ ЕТАП РОЗВИТКУ ПРОФСПІЛКИ ПРАЦІВНИКІВ АТОМНОЇ ЕНЕРГЕТИКИ ТА ПРОМИСЛОВОСТІ УКРАЇНИ

МАЙБУТНЄ АТОМНИКІВ ВІЗНАЧАЄ З'ЇЗД

У Києві в Будинку профспілок 24 травня відбувся IV з'їзд Профспілки працівників атомної енергетики та промисловості України, в якому взяли участь близько 300 делегатів та майже 100 запрошених — представників Верховної Ради України, Кабінету Міністрів, міністерств і відомств, керівники підприємств та організацій ядерно-паливного енергокомплексу, лідери українських та зарубіжних профспілок і профоб'єднань, ветерани галузі та профспілки і понад 10 акредитованих працівників ЗМІ.

На найвищому профспілковому форумі було розглянуто і прийнято рішення з дев'яти питань: заслухано звітну доповідь ЦК профспілки за попередні п'ять років роботи, з якою виступив Голова Атомпрофспілки Валерій Матов (доповідь друкується); затверджено Програму дій Атомпрофспілки на 2007—2012 роки, інші документи щодо соціально-економічного і трудового захисту спілчан та внутрішньоспілкового спрямування; схвалено нову редакцію Статуту Атомпрофспілки; заслухано звіт Ревізійної комісії.

Перед початком роботи з'їзду у фойє експонувалася тематична виставка: „Люди Атомпрофспілки”, у залі — демонструвався відеофільм про важливі віхи діяльності Атомпрофспілки у 2002—2007 роках.

На адресу з'їзу надійшли привітання від низки ЦК профспілок різних галузей народного господарства України, а також Глобальної Федерації (PSI), інших зарубіжних колег.

Особисто привітали учасників представницького зібрання директор організації Міжнародної Федерації профспілок ICSEМ Джим Каттерсон, лідери атомних та енергетичних профспілок з Абхазії, Казахстану, Латвії і Росії.

Перед учасниками з'їзу виступив генеральний директор державного концерну „Укратомпром” — президент ДП НАЕК „Енергоатом” Андрій Деркач (промова друкується), який безпосередньо з трибуни форуму запропонував Валерію Матову, як представнику галузевої профспілки, стати одним із п'яти членів правління „Укратомпому”.

В обговоренні звітної доповіді ЦК Атомпрофспілки взяли участь 12 делегатів та гостей з'їзу. Кожен із промовців оцінював п'ятирічну роботу Атомпрофспілки як „задовільну”.

Відкритим голосуванням делегати з'їзу одноголосно обрали Головою Профспілки працівників атомної енергетики та промисловості України Валерія Матова.

На організаційному Пленумі ЦК заступниками Голови Атомпрофспілки обрано Олексія Лича та Василя Струка.

Прийняті на з'їзді документи і заяви будуть опубліковані.

У цьому номері друкуються уривки з виступів на з'їзді.



Выступление генерального директора государственного концерна «Укратомпром» — президента ГП НАЭК «Энергоатом» Андрея ДЕРКАЧА

Уважаемые делегаты и гости съезда!

Атомпрофсоюз объединяет десятки тысяч людей, занятых в одной из базовых и приоритетных отраслей экономики страны. От продуктивного ежедневного труда коллективов, которые вы представляете, во многом зависит развитие и укрепление экономического потенциала Украины.

От других видов энергетики ядерная отличается тем, что использует в производстве электроэнергии незна-

чительный объем природных ресурсов, опираясь, в первую очередь, на интеллект и высокий профессионализм персонала.

Исходя из этого, перед ГП НАЭК «Энергоатом» и ГК «Укратомпром» стоит задача создать для атомщиков такие производственные и бытовые условия, в которых знания и опыт людей использовались бы с максимальной пользой для достижения нашей главной цели — наращивания производства электроэнергии при условии постоянного повышения уровня безопасности действующих мощностей.

(Продолжение на 2–7-й стр.)

АТОМНО-ЕНЕРГЕТИЧНІ НОВИНИ

Фахівці ДП НАЕК „Енергоатом” і МАГАТЕ обговорили проекти на 2009–2011 роки

У Компанії відбулася зустріч з експертами Міжнародного агентства з атомної енергетики, під час якої було підбито підсумки реалізації національних та регіональних проектів агентства для НАЕК та України загалом, обговорено плани на наступні чотири роки.

Нині в „Енергоатомі“ реалізується два національні проекти МАГАТЕ: „Вдосконалення системи підготовки ремонтного персоналу АЕС України“ та „План дій з продовженням строку експлуатації АЕС України“.

Мета першого проекту — розвиток навчально-тренувальних центрів та вдосконалення системи навчання ремонтного персоналу українських АЕС, створення на базі УТЦ Запорізької АЕС Міжнародного центру з підготовки ремонтного персоналу реакторів ВВЕР. Тривалість проекту — 2003–2008 роки. Цього року заплановано розробку мультимедійного програмного забезпечення для прикладних модулів, придбання та постачання макетів технологічного обладнання АЕС (парогенератора ПГВ-1000, головного насоса живильної води, генератора, турбіни К 1000-60/1500), модернізацію технічних засобів навчання в УТЦ ЗАЕС, а також візит українських консультантів до УТЦ Кореї.

Наступний проект реалізується з метою допомоги Україні у розробці нормативних документів, комплексних та типових програм організаційно-технічних заходів з управлінням строком експлуатації АЕС відповідно до міжнародних стандартів і рекомендацій МАГАТЕ. Тривалість проекту — 2003–2008 роках. У його рамках експертами МАГАТЕ було проаналізовано та схвалено розроблені НАЕК „Енергоатом“ документи: комплексну програму організаційно-технічних заходів з продовженням строку експлуатації АЕС України (на період 2003–2010 рр.); типову програму управління старінням елементів блоків АЕС; програму управління старінням кабелів; вимоги до структури та змісту звіту з періодичної перевірки безпеки.

Цього року передбачено провести міні-оцінку робіт з підготовки до продовження строку експлуатації Южно-Української АЕС та оцінити результати самооцінки Рівненської, розглянути розроблені НАЕК „Енергоатом“ типові програми з оцінки технічного стану кабелю, будівельних конструкцій, корпусу реактора, провести навчальні семінари з управління старінням критичних елементів.

У рамках регіональних проектів МАГАТЕ, які не передбачають постачання обладнання, проводяться конференції, семінари, наукові візити, навчальні курси. Фахівці Компанії взяли участь у регіональних проектах МАГАТЕ, присвячених розвитку кадрових ресурсів і підтримці ядерних технологій, підвищенню показників і терміну експлуатації АЕС, оцінки безпеки тощо.

Нині експерти МАГАТЕ розпочали підготовку Програми технічного співробітництва на 2009–2011 роки. Незаваром пропозиції Агентства буде передано до НАЕК „Енергоатом“.

Довідка: МАГАТЕ є автономною міжурядовою організацією в рамках ООН, яку створено у 1957 році. До складу МАГАТЕ входять 143 країн-членів (станом на 2006 рік), яким Агентство надає послуги з розвитку ядерної інфраструктури. Діяльність Агентства пов’язана з питаннями безпеки, поводження з радіоактивними відходами та ядерним паливом, гарантії для перевірки мирного використання ядерних технологій і матеріалів.

Державному підприємству „Східний гірничо-збагачувальний комбінат“ відводиться особлива роль у подальшому розвитку атомного промисловово-енергетичного комплексу України

На цьому генеральному директором ДК „Укратомпром“, президентом ДП НАЕК „Енергоатом“ Андрій Деркач наголосив у Жовтих Водах під час ознайомлення з виробничою підприємством. На сьогодні комбінат є найбільшим у Європі центром з видобутку урану, а дві його шахти за енергетич-

ним еквівалентом дорівнюють третині потенціалу вугільного Донбасу.

Окреслив головні завдання новоствореного концерну, серед яких і нарощування видобутку урану, Андрій Деркач повідомив, що керівництво „Укратомпру“ залучатиме в уранovidобувну галузь серйозні інвестиції, щоб упродовж найближчих 4–5 років вийти на повне самозабезпечення сировиною для виробництва ядерного палива для українських АЕС. Адже на сьогодні, попри те, що Україна має найбільші в Європі розведені запаси урану, наші атомні електростанції забезпеченні власною сировиною лише на 30%.

Реалізацію амбіційних, але цілком реальних виробничих програм керівництво „Укратомпру“ тісно пов’язує із впровадженням на підприємствах концерну активної соціальної та кадрової політики, яка має відповідати сучасним вимогам і елементи якої нині успішно апробуються в „Енергоатомі“.

„Ми маємо на меті, за прикладом передових західних компаній, створити на підприємствах „Укратомпру“ належний рівень матеріальної і соціальної мотивації ефективної роботи“, — підкреслив Андрій Деркач.

Окрім підвищення рівня зарплат і якості життя, житлового будівництва та приведення в нормальній стан соціальних об’єктів, це повною мірою стосується і розвитку соціальної інфраструктури міста Жовті Води, головним підприємством якого є СхідГЗК.

У ході робочої поїздки до Жовтих Вод керівник Укратомпру відвідав дитяче і пологове відділення місцевої спеціальної медсанчастини. Від ДП НАЕК «Енергоатом» Андрій Деркач подарував для потреб медичного закладу легковий автомобіль, а юним пацієнтам — комплект звукової та відеотехніки. Подарунки дісталися і щасливим матерям новонароджених.

Генеральний директор ДК „Укратомпру“, президент ДП НАЕК „Енергоатом“ взяв участь у святкових заходах з нагоди 50-річчя надання Жовтим Водам статусу міста.

коллективу доверено сделать Украину такой благосостоятельной, какой по праву она и должна быть, в которой каждый житель будет гордиться тем, что он живет в Украине, где безопасно и эффективно работает атомная отрасль. Атомная энергетика должна быть основой энергетической безопасности в стране.

Относительно распространявшихся слухов, что на некоторых АЭС не все, как следует. Так вот, когда мы добьемся того, чтобы во всех регионах нашей страны требовали, чтобы на их территориях возводили атомные станции как безопасный для них источник энергии, когда все население будет уверено в том, что ни один работник нашей отрасли никогда не допустит ни одного действия, приведшего к нарушению безопасности не только атомной станции, но и человека, проживающего рядом с атомным объектом, вот тогда мы получим такой эффект, что люди перестанут слушать всякие домыслы. Хотя, и это мы знаем, слухи могут быть организованы на заказ — для поддержания нестабильности и тревожности в регионе и в государстве в целом.

Еще хотелось бы напомнить древнюю мудрость: о чем бы ни говорили, мы всегда говорим о деньгах. Согласно Энергостратегии в атомную энергетику в качестве инвестиций до 2030 года должно быть вложено 250 млрд. гривен. В атомные станции, в урановое производство, в сопутствующие сервисные структуры, в хранилища для радиоактивных отходов — во все то, что обеспечивает нормальную, безопасную работу атомных станций. При этом 40 процентов этих денег — это заработка платы и социальные нужды работника отрасли. Мы должны повысить зарплату до одной тысячи евро в месяц, чтобы атомная энергетика обеспечивала те задания, которые перед ней стоят. Вспомните, как мы тяжело добивались той высокой квалификации персонала, которая у него сейчас есть. Сколько времени уходит, чтобы подготовить, к примеру, начальника смены ядерного энергоблока. Мы должны быть уверены, что ни один из нас не подведет, и каждый энергоблок будет работать безопасно и эффективно, население будет спокойно, и страна будет гордиться нами.

Тамара ФЕДОРЕНКО, представитель Атомпрофсоюза в Днепродзержинской объединенной организации:

— Семь предприятий Днепродзержинской площадки сегодня находятся в стадии санации и банкротства. Можете представить, какой уровень производственной деятельности на площадке, и в каких условиях трудятся наши профсоюзные работники. А что же у нас за профсоюзный аппарат? Один из них имеет статус освобожденного, один — исполняет полномочия представителя ЦК профсоюза, один бухгалтер по договору, и на копейках — «орговик». Это все, что мы имеем. Поэтому для нашей организации в таких условиях труда было очень важным и своевременным появление в нашем штате, хотя это и штат Центрального комитета, главного специалиста Атомпрофсоюза, правовика. Хочу сказать, что реальных, конкретных проблем на нашей промплощадке больше, чем в большом аппарате. Мы справляемся с ними, причем преодолеваем такие проблемы, как нежелание работодателей заключать с нами коллективные договоры. Это явление на нашей площадке стало не просто хроническим, количество сокращений численности перешагивает тот порог, когда это считается уже грубейшим нарушением законодательства о труде. Поэтому появление у нас представителя юридической службы, та работа, которую наш юрист, не побоюсь этого слова, проводит ежеминутно (наш правовик в течение дня вынужден принимать и личных посетителей, и оформлять документы, и защищать работника в суде) неоценима. Наш юрист также работает в целом с организациями, особенно с теми, которые находятся в стадии санации, им необходимы очень многие юридические обоснования их так называемой деятельности. Из 20 предприятий площадки семь практически не действуют. А работники должны быть обеспечены рабочими местами, должны иметь зарплатную плату, и их интересы мы должны представлять, потому что на нашей площадке все состоят в профсоюзе, только в одной организации не все являются членами профсоюза. Очень хотелось бы, чтобы институт наших правовиков получил более серьезное распространение во всем Атомпрофсоюзе. Мы — разные. Половину профорганизаций представляют предприятия промышленности. Остальные — это очень мощные, очень сильные, очень уважаемые нами профорганизации атомных элек-

ростанций. Конечно, для них помощь одного юриста не так и много значит. Они, вообще, в состоянии иметь и не одного такого специалиста, поскольку им это позволяет их профсоюзный бюджет. Для нас же помочь и одного жизненно необходимо. Поэтому некоторый скепсис, который звучит в крупных профсоюзных организациях по поводу работы этих служб, я не разделяю. Считаю, что такая работа не просто необходима — она бесцenna. Уже то, что профсоюзный юрист защищает интересы конкретного члена профсоюза в суде, а у нас это практически ежедневно, значит, его работа оправдана. Я уже не говорю, что мы заставляем таким образом считаться с нами работодателя, то ли это открытое акционерное общество или закрытое, с государственными дотациями или без, со всеми названиями предприятиями, вышедших из бывшего Приднепровского химического завода. Другое дело, что надо грамотно использовать этих работников. Не опускаться до каких-то мелочей, направлять именно на защиту конкретного человека в профсоюзе.

Хотелось бы, чтобы у нас такой же сильной, как правовая, была и служба охраны труда. Я пока не могу такого сказать. Понимаю, что существуют объективные причины и условия, о которых мы слышали из выступлений. На нашей промплощадке двадцать предприятий работают без необходимых средств защиты, не имеют денег на хорошие условия труда, а они у нас особо вредные. Отсутствие нормальных контролирующих органов со стороны профсоюза, конечно, также сказывается. В связи с этим качеством наших колдоговоров в вопросах охраны труда, мягко говоря, страдает.

Хотелось бы осветить еще такой профсоюзный вопрос. Тетерин Николай Васильевич, Представитель Атомпрофсоюза в Чернобыльской территории объединенной организации, уже за полтора-два месяца работы почувствовал на себе определенное «отторжение должности». Есть и другие примеры, касающиеся лиц, которые являются первыми проводниками политики вышестоящих профсоюзных организаций на местах. Посмотрите, что у нас происходит. На атомных станциях громадные коллективы, большой профактив, у них достаточно членов ЦК, у них даже есть цеховая структура, у них есть большие возможности профсоюзного влияния. С представителями маленьких профсоюзных организаций мы встречаемся в лучшем случае на пленумах, а, как правило, раз в пять лет на съезде. А ведь в нашем составе есть такие прекрасные коллективы, а это все первичные организации, которые отдали нам с вами предпочтение, пришли в нашу профсоюзную организацию. Если бы можно было серьезно относиться к таковой штатной должности, как Представитель Атомпрофсоюза в регионе, конкретно в первичках, на верное, и у них нашлась бы такая единица, которая смогла бы немногочисленные организации охватить, и они бы

смогли тогда не просто принимать кое-какое, а непосредственное участие в ежедневной текущей работе нашего Атомпрофсоюза.

И еще. У нас, получается, в большом хорошем профсоюзе иногда складываются различные интересы. Взять хотя бы наше участие в колективных акциях профсоюзов Украины в Киеве. Нам было неуютно в том смысле, что явно не все профактивы там были представлены. Мудрость Центрального комитета и руководства Атомпрофсоюза и заключается в том, чтобы удовлетворять запросы всех равноправных членов профсоюза.

Людмила МАЛЬКО, заступник голови профспілкового комітету ХАЕС:

— Загальнівідомо, що становище жінки в державі є яскравим віддзеркаленням становища суспільства в цілому. Від того, як почувається жінка в суспільстві, в сім'ї, який вона має статус, наскільки вона незалежна економічно та захищена соціально, залежить і сьогодення, і майбутнє нашої держави. Суспільна рівність між чоловіками та жінками відстоювалася не лише самими жінками, а й науковцями, громадськими діячами-чоловіками. Попри це, доступ жінок до політичної та економічної сфери далеко непропорційний щодо їх кількості, потреб та суспільного внеску. Участь жінок у процесі прийняття рішень відстает від чоловіків на всіх рівнях, від колективного в парламентах та в спілках — до робочих місць та в подружньому житті. Зокрема, за рівнем представленості жінок у парламенті Україна серед інших країн світу посідає 152-ге місце. Її випереджають не тільки найрозвиненіші держави світу, а й сусідня Білорусь, Угорщина, Польща, Словаччина, Румунія, Росія і т. д., і навіть Мозамбік.

У нашій державі прийнято, на вимогу профспілок у тому числі, чимало законодавчих актів, спрямованих на поліпшення становища жінок. Це, зокрема, Декларація про засади державної політики України стосовно сім'ї та жінки, Концепція державної та сімейної політики, Указ Президента України „Про підвищення соціального статусу жінок в Україні”, Закон України „Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок та чоловіків”, минулорічна постанова Кабміну „Про проведення гендерно-правової експертизи чинного законодавства...” тощо. Згідно з цими законодавчими документами угоди мають включати рівні можливості та права жінок і чоловіків, а також передбачати покладення обов’язків уповноваженого з гендерних питань на керівника підприємства, установи та організації, на одного з працівників на громадських засадах, надання переваги особі тієї статі, щодо якої у них дисбаланс. У Професійній спілці працівників атомної енергетики та промисловості жінок більше 30 відсотків. Прийнята III з’їздом резолюція Атомпрофспілки про рівність прав та можливостей чоловіків та жінок визначила напрям роботи нашої організації, спрямований на зміну бачення ролі жінки в суспільстві в цілому та профспілках зокрема. Збалансована участь жінок та чоловіків у процесі прий-

няття рішень послужить зміцненню профспілок, в основі яких лежать принципи рівності, соціальної згуртованості, солідарності та дотримання прав людини.

Євгеній КОЗЛОВ, председатель профсоюзного комитета ГСП ЧАЭС:

— Хочу передати вам слова благодарности за то, что Чернобыльская атомная станция участвует в IV съезде Атомпрофсоюза. В свое время первый съезд Атомпрофсоюза организовался именно на базе ЧАЭС, в наших «географических широтах» происходило становление организации. Закрыв ЧАЭС, приняв, по сути, политическое решение, Украина взвела на себя непосильный груз ответственности, а потому пытается как бы разделить его с мировым сообществом. Сегодня мы получаем практически более 300 миллионов гривен на Программу по снятию Чернобыльской атомной электростанции с эксплуатации. Это бюджетные деньги, и они требуют особого постоянного внимания и контроля соответствующих органов. Но, предлагая такие условия, государство не думает о том, что цены меняются ежегодно и что необходимые для работы на ЧАЭС суммы должны быть уже гораздо больше.

Приняв на себя такую ношу ответственности, государство «подстраховалось», издав два специальных закона и четыре постановления Кабинета Министров, касающиеся вопросов социальной защиты персонала. Но если еще законы в государстве, как правило, выполняются, то постановления, принятые Кабинетом Министров, это можно сразу отметить, выполнятся не будут. Поэтому коллектив Чернобыльской атомной электростанции остался практически один на один со своими проблемами. Эти проблемы в чем-то общие с проблемами Чернобыльской территориальной организации профсоюза, но есть и отличия. Главное, ЧАЭС — это ядерно-опасный объект, в котором находится ядерное топливо.

Я хочу высказать слова благодарности Центральному комитету Атомпрофсоюза за принятые изменения в Законе, в соответствии с которыми наша средняя заработная плата на остановленной ЧАЭС приведена к уровню действующей. Эта «отдушина» дает нам возможность смотреть с некоторой уверенностью в будущее.

Вот уже два года, как мы находимся в подчинении Министерства по чрезвычайным ситуациям. Считаю, такое решение было принято Президентом Украины не совсем правильно. Находясь в этом министерстве, мы постоянно находимся в «чрезвычайной ситуации». Например, 24 мая МЧС выделило нам путевки, срок реализации которых наступает с 28 мая. Специалистов, которые бы отвечали за реализацию задач Чернобыльской атомной электростанции в соответствии с Программой по снятию ЧАЭС с эксплуатации, в МЧС практически нет. Неопределенное положение и в самом министерстве, — за два года сменилось три министра. Пожалуй, только Атомпрофсоюз не бросил





нас сегодня в трудный момент. Хочу сказать слова благодарности профсоюзному комитету ГП НАЭК «Энергоатом» и выразить особую благодарность профорганизации ОП «Запорожская АЭС». Они нас поддерживают и сейчас, когда мы практически не имеем денег ни на оздоровление работников и детей, ни на другие социальные нужды.

Геннадій МИХАЙЛЮК, заступник голови Ради голів Чорнобильської територіальної організації профспілки:

— Одним из основных проблемних питань, яке постало перед нашою профорганизацією, є відлив членів профспілки. Відбувається інформаційна боротьба з так званими „незалежними профспілками“ за утримання та заличення до своїх лав працівників. Тому є потреба в підвищенні мотивації профспілкового членства та наданні дійової допомоги членам профспілки. Пріоритетне завдання Атомпрофспілки — посилення трудового, соціально-економічного захисту прав та інтересів членів профспілки. Постає запитання, а хто ці завдання втілюватиме в життя, якими методами і чи підготувалими тих, хто цим буде займатися? Більшість членів профспілки переїдує в організації за інерцією, очікує, що хтось вирішує проблеми. Для цієї групи членів профспілки достатньо просто самого інформування про роботу профспілкової організації. Друга частина — наш обраний профспілковий актив, люди, які хочуть щось робити, але не знають як і набувають досвіду здебільшого шляхом помилок. Не маючи бази профспілкових та правових знань, вони часто піддаються негативному, на мій погляд, впливу юридичних служб наших підприємств, які в основному відстоюють інтереси роботодавців, прислухуються до їхньої думки та діють на власний розсуд. Усе це підригає авторитет профактиву в очах членів профспілки, знижує авторитет профспілки в цілому. Для роботи з цією групою спілкан необхідно зачісти фахівців, які б навчали профспілкові роботи, надавали профспілкові знання. Третя група — штатні профспілкові працівники. Вони є кістяком профспілкової організації, мають необхідні знання, навички та досвід роботи. Але і цю категорію потрібно навчати, бо знання мають тенденцію застарівати, а зміни в інформаційному просторі, сам час просто зобов'язується змінити очікування від профспілкової організації.

— Роботу Атомпрофсоюза по отношению к маленьким организациям считаю очень удовлетворительной. Атомпрофсоюз сделал многое в этом плане. Это профсоюзная учеба. Я, в частности, съездила на нее несколько раз, мало того, поступила в Академию труда и социальных отношений ФПУ. Хотя я работаю с людьми уже 17 лет, по специальности врач акушер-гинеколог, считаю, что еще недостаточно в этом вопросе образованная. Поэтому особенно обрадова-

лась, когда услышала, что будет создаваться учебный профсоюзный центр. Необходимо его работу хорошо скорректировать и направлять на учебу людей, которые хотят учиться, и им в этом помочь. Такое обучение будет большим подспорьем в работе маленьким организациям, в которых работодатели профсоюзы не слушают, более того, «давят». У нас сегодня нет даже своего помещения — высыпили.

Спасибо за юридическую поддержку. Очень большая благодарность от наших сотрудников за медицинскую страховку. 500 гривен страхового возмещения за травму — это значительная для нас помощь, ведь наша санитарка, к примеру, получает всего 380 гривен зарплаты.

Но вместе с этим хочу обратиться с просьбой, чтобы в будущем бюджете фонда «Солидарность» были разделены страховка от несчастного случая и страховка по случаю смерти, и, что касается последней, увеличены выплаты. Очень благодарна Атомпрофсоюзу, профкуму НАЭК «Энергоатом» и всем профкомам атомных станций за поддержку, как в материальной, так и моральной сфере. В городе Славутич была когда-то создана объединенная профсоюзная организация, потом она таким же решением Атомпрофсоюза была упразднена. Я понимаю, что город маленький, специфический, но если один человек не хочет, другой не может, значит, необходимо найти человека, который будет работать, будет бороться с работодателями. Поэтому предлагаю заложить в фонд «Солидарность» средства на поддержку профактива, в случае, если такой человек будет уволен как неугодный работодателю. Такой фонд есть в профсоюзах соседней России.

Я в профсоюзе 23 года и абсолютно уверена, что очень большое значение имеет человеческий фактор. При Минздраве ССР было третье главное управление, куда стремились все попасть по распределению, потому что это означало обеспеченную ординатуру, то бишь, обучение, тематическое совершенствование. Поэтому я очень гордилась, когда одним из первых вопросов, поднятых Андреем Деркачом, был о необходимости обратить внимание на здравоохранение. Профсоюзным организациям охраны здоровья следует провести мониторинг, какие специалисты нам особенно нужны, потому что Минздравом заложен мизер ставок, к примеру, эндокринолога — 0,25, уролога — 0,25. Необходимо усилить в нужном направлении не только материально-техническую базу, но и обратить внимание на обучение медицинского персонала.

Василю КИСЕЛЕВ, председатель профсоюзного комитета ГНПП «Цирконий»:

— Мне отрадно видеть, что наш профсоюз силы все-таки имеет, и мы можем возобновить напористость и боевистость, которые были раньше. Но хочу остановиться на недоработанных вопросах. Смерть одного человека, говорят, — это трагедия, смерть миллионов — статистика. Почему у нас статистикой становится задолженность по заработной плате? Из года в год мы говорим о задолженности заработной платы тем остакам работников Приднепровского химического завода, который был когда-то гигантом в ССР, и ничего не делаем. Почему не стала эта задолженность трагедией для каждого работника, для руководства Атомпрофсоюза. В этом году исполняется 60 лет бывшему атомному гигантам. Давайте вновь избраенному ЦК поручим добиться погашения задолженности по заработной плате тем тысячам человек, которые и не думают уже, что когда-то им эти деньги вернут. Они давно уже уволены с предприятия.

Второе. Ситуация на нашей промышленной площадке очень сложная. Недозагрузка производства, низкая заработная плата, низкие пенсии. Льготы постоянно снижаются, здорворования нет, нет реабилитации работников. Атомная промышленность остается в падчерицах. Мы рапортует о достижениях в атомной энергетике. Жаль, что такого нет у нас в промышленности. Задача возобновлять производство циркониевое — это не задача профсоюза, но своим аппаратом, и мощью и законом, который нам дан, мы обязаны заставить государственных чиновников повернуться лицом к работникам.

Третья проблема больше касается нас. Давайте вспомним пленум ЦК, который был посвящен мотивации профчленства. Мы говорим о том, что весь аппарат ЦК дружными рядами движет в первичную профсоюзную организацию. И кого же мы за последнее время видели у себя? А ведь в этом году трудовой коллектив цеха № 7 ГНПП «Цирконий» включил гафниевое производство, а годом раньше исполнилось 25 лет циркониевому производству? Но сегодня это производство стоит, потому что кому-то вы-

годно, что ли, чтобы не было загрузки производства. Почему аппарат Центрального комитета не интересуется этим? Приезд любого работника аппарата — это событие для «первички», оно стимулирует, дисциплинирует, повышает авторитет и аппарата Центрального комитета, и самой первичной организации.

Пользуюсь тем обстоятельством, что у нас на съезде присутствует председатель ФПУ, не могу не сказать о недостатках законодательной работы. У нас есть Закон Украины «О социальному страхованию в случае безработицы», но он не работает. На предприятии ГНПП «Цирконий» хроническим явлением стала частичная безработица — 3,5 дня рабочих в неделю вместо 5 — для нас это норма. В то же время мы платим в этот фонд 300—400 тысяч гривен и ни копейки не получаем обратно, вероятно, потому что Верховной Раде некогда ввести в действие три статьи этого закона, который предполагает оплату за частичную безработицу. Поэтому принимается решение, наши деньги направляются на шахтеров или куда-нибудь еще. Таким образом, наши работники за счет неполной рабочей недели в прошлом году потеряли 1 млн. 200 тысяч.

Еще один вопрос: почему у нас тихо прошло снижение дней оздоровления в Фонде социального страхования. Раньше было 24 дня, потом — 21, а в этом году — 18? Кто на это ответит?

Александр ЮРКИН, председатель Федерации профсоюзов Украины:

— Горжусь, что был причастен к созданию профсоюзной организации атомщиков, участвовал в ее становлении, развитии и укреплении. К сожалению, в последние два года я отошел от активной деятельности в Атомпрофсоюзе. Но, а это видно было из выступлений, организация движется и развивается. И я остаюсь рядовым членом этого профсоюза. Трудности всегда есть и будут, и будут наиболее актуальные на сегодня вопросы. К примеру, профсоюз на каждом этапе определяет уровень членских взносов, который должен направляться на деятельность профсоюза. Хотел бы, чтобы в этих вопросах мы придерживались лозунга сегодняшнего съезда «солидарность во имя будущего». И на вопросы солидарности нужно смотреть предметно и упреждающе. Федерация профсоюзов Украины выводит на митинги, кстати, не за деньги, как это делают политтехнологи, а из-за сложившейся ситуации, и не под лозунгом «уменьшить тарифы» или «увеличить зарплаты», а под лозунгом, что должна быть упреждающая социальная защита. Во всем должен быть цивилизованный подход. В результате, впервые за всю историю профсоюзов, было введено предложенное профсоюзами понятие социального тарифа, дифференцированного тарифа, упреждающей социальной защиты. Сегодня, когда более 80 процентов собственности в руках предпринимателей, идет особенное наступление на права профсоюзов. Нужно подумать о Фонде защиты членов профсоюза атомщиков. В Федерации профсоюзов Украины такой фонд уже есть.

Сегодня началось наступление на профсоюзы со стороны правительства. Оно заключается в следующем. До того времени, пока профсоюзы не поднимали такое количество людей и не выводили их на улицы, особых гонений не было. Только после нашего масового протеста на Федерацию профсоюзов и на его имущество начались наезды со стороны прокуратуры, проверяющих органов. В действительности же, Федерация профсоюзов Украины стала эффективнее работать с имуществом профсоюзов. Результаты этого увидели все. Бюджет Федерации профсоюзов за эти два года поднялся в четыре раза, в том числе и профсоюзной собственности. Это дало возможность организовать в регионах такие службы, как охраны труда, договорной работы, что, в свою очередь, позволило организовать и вывести людей на улицы. По своей моці мы сейчас приравниваемся к международным организациям. Наши права мы отстаиваем с учетом мировой практики, и они будут защищены.

2007-й объявлен годом первичной организации. В Атомпрофсоюзе двухзвенная структура. Если говорить о ФПУ, в которой более 10 млн. членов профсоюза и есть профсоюзы, по численности достигающие одного миллиона, не везде получается такая организационная система. Здесь еще более ущербная доля первичной организации, поэтому, впервые за всю историю профсоюзного движения, мы проводим двухдневную всесукраинскую конференцию, посвященную первичной профсоюзации как основы профсоюзного движения.

